



張建宗表示，接種疫苗是目前防疫最有效和最徹底的措施。

高官籲積極打針築起群體免疫屏障

絕不能再讓疫情反彈



全港外僑第二輪強檢開始，但周末仍有不少外僑不佩戴口罩聚集。記者 木子攝

同心抗疫

【香港商報訊】記者周偉立報道：自2月26日本港正式展開新冠疫苗接種計劃以來，已有超過110萬市民接種第一劑疫苗。多位政府高官繼續呼籲市民積極主動及時接種疫苗，護己護人，為香港築起群體免疫屏障。昨日，政務司司長張建宗表示，本港新冠肺炎疫情趨穩之際，絕不能再讓它反彈，甚至給香港復蘇「拖後腿」。他指，接種疫苗才是目前防疫疫情最有效和最徹底的措施，雖然今次變種病毒個案暫未於社區廣泛爆發，但大家絕不能掉以輕心。

張建宗：不讓疫情拖復蘇後腿

張建宗在網誌中表示，在抗疫方面，特區政府繼續採取精準務實、果斷迅速的策略，當中措施包括要求全港外籍家庭僱工於本月15至30日期間接受第二次強制檢測，以及涉及變異病毒株的大廈居民須接受更頻密的檢測。他指，隨著本港疫情漸趨穩定，市民生活大致回復正常，全港學校於本月24日起全面恢復半天面授課堂。在第一階段「疫苗氣泡」下的社交距離措施亦有序落實，有關措施會延續14天至本月26日，包括繼續維持適用於餐飲業務處所和表列處所的限制及規定，以及有關群組聚集和佩戴口罩的要求。

張建宗談到，現時本港疫情趨穩之際，絕不能再讓它反彈，甚至把香港復蘇「拖後腿」，而接種疫苗才是目前防疫疫情最有效和最徹底的措施。他續說，雖然今次的變種病毒個案暫未於社區廣泛爆發，但大家不能掉以輕心，市民應積極主動及時接種疫苗，護己護人，為香港築起群體免疫屏障。

陳茂波：就業改善視乎疫情

財政司司長陳茂波昨亦在網誌表示，就業市場能否持續改善，甚至拉動薪酬回升，讓打工仔能較切身感受到經濟及就業環境好轉，很大程度視乎新冠肺炎疫情是否進一步有效受控。他稱，為使經濟及就業市場能持續好轉，希望大家積極參與疫苗接種計劃，也鼓勵家人及親友接種疫苗，這是保護自己和家人的最有效途徑，也是支持經濟和就業市場穩步改善的關鍵一步。

最近，食物及衛生局局長陳肇始會與六大善團會面，呼籲他們鼓勵接種新冠疫苗。她強調，本港須建立更穩固免疫屏障，再次呼籲市民接種疫苗，「若沒有好的免疫屏障，就沒有與內地及外地商討放寬出行

或通關安排的條件」。她又透露，特區政府正敲定新冠疫苗接種計劃外展服務細節，其中對市民接種疫苗後的護理和觀察安排不會少於疫苗接種中心或診所。她說，外展接種服務可能出現的緊急情況須小心處理，衛生署會與營辦機構商討合適的處理方法，確保場地有適合用作接種後休息和觀察的地方，並有足夠醫護人員在場。

全港外僑30日前二次強檢

當前，特區政府要求全港外籍家庭僱工進行第二輪強制病毒檢測，期限至本月30日。昨早在維園的流動檢測站，服務開始前已有超過100人排隊候候，排頭位的外僱指，她清晨4點就已到達，第一輪檢測排了超過9小時，擔心今次亦會很多人，決定提早排隊，又認為今次政府設置了帳篷，安排有改善。亦有外僱表示，對於要在炎熱的天氣下排隊等候檢測感到煩躁，但明白強檢計劃目的是保障外僱及市民，會理解及體諒。

在首輪外僱強檢中，當局發現3名外僱確診感染N501Y變種病毒株。當局指，由於變種病毒傳染性較高、潛伏期較長，為審慎起見，全港外僱須進行第二輪強制檢測。為減省候候時間，當局提醒外僱儘量上網(www.communitytest.gov.hk)預約，並呼籲僱主亦應儘可能讓外僱平日進行檢測。

另外，勞工處在剛過去的周末一連兩日在外僱經常聚集的地方巡查，包括中環、金鐘添馬公園、維多利亞公園、荔枝角公園、荃灣公園、旺角花園街附近行人天橋等，共抽查3539名外僱，發現絕大部分已遵從首輪強制檢測要求，但仍有5人未有遵從強制檢測，並向她們發出強制檢測令，要求在指定時間內受檢；另有20名外僱的檢測或接種疫苗紀錄要進一步核實。

4月大男嬰染2種變種病毒

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港疫情仍在持續，昨日新增4宗確診個案，包括3宗輸入及1宗本地關聯個案，至今累計確診達11824宗；由於沒有源頭不明個案，衛生防護中心昨日未設記者會。對於前天本港再出現1宗源頭不明個案，食物及衛生局局長陳肇始表示，非常擔心有關情況，相關部門已緊鑼密鼓多做幾層追蹤；由於不少密切接觸者都是小朋友，故特別安排他們到酒店接受檢疫，並吩咐酒店安排適合兒童的膳食，社署亦會為他們提供玩具及兒童書籍等。

1宗印度輸入個案攜變種病毒

昨日，新增輸入個案患者2女1男，年齡介乎29至55歲，分別由印度、印尼和俄羅斯到港，其中由印度抵港的人士被驗出帶有L452R變種病毒株。至於本地個案患者為一名4個月大的男嬰，與早前個案有流行病學關連，為感染變種病毒菲律賓女護士之兄長的女兒的嬰兒。該嬰兒同時對N501Y及E484K變種病毒株呈陽性反應。

過去14天，本港累計新增38宗個案，7宗屬本地感染，其中1宗源頭不明。

對於前天(14日)本港再度出現源頭不明的確診個案，陳肇始昨在電台節目中表示非常擔心有關情況，相關部門已緊鑼密鼓多做幾層追蹤。由於患者

是4歲小童，不少密切接觸者都是小朋友，故特別安排他們到酒店接受檢疫，並吩咐酒店安排適合兒童的膳食，社署亦會為他們提供玩具及兒童書籍等。

港府要求華大基因交報告

談及早前華大基因文職人員個案疑屬樣本受污染，陳肇始指，衛生防護中心已確定這宗並非確診個案，當局會嚴肅跟進和調查事件成因，並要求涉事化驗所提交報告。她強調，政府與所有向其提供服務的私營化驗所均有合約協定，如有問題，當局會跟進調查，要求對方提交報告。日後批出新合約時，政府也會檢視化驗所整體表現是否達到要求。

此外，陳肇始表示，隨着人口老化，慢性病漸趨普遍，令公營醫療系統承受更大壓力，一些專科輪候時間相當長，是極不理想。食衛局推算醫生人手由目前到長期均會持續短缺，到2030及2040年分別會短缺1610名和1949名醫生，公營醫療醫生人手短缺尤其嚴重。她認為有迫切需要為合資格的非本地培訓醫生另闢途徑，只要符合特定條件，便毋須通過執業資格試，亦能在港取得正式註冊資格。當局稍後會在《醫生註冊條例》加入一條新路徑，會盡快交代詳情，並向立法會提交條例草案審議。

台抵港人士檢疫收緊

【香港商報訊】記者周偉立報道：台灣疫情轉差，最近兩日當地確診個案達386宗。為此，特區政府宣布由5月17日零時起，收緊從台灣抵港人士的檢疫及檢測要求。

政府發言人表示，所有在登機當天或之前14天曾逗留台灣人士，須於登機時出示預定起飛時間前72小時內進行的新冠病毒病核酸檢測陰性結果證明，以及其在香港指定檢疫酒店預訂房間的確認書。抵港後，他們須於機場接受「檢測待行」安排，確認檢測陰性結果後須乘搭政府安排的專車前往指定檢疫酒店進行強制檢疫。

相關要求下，非香港居民將不會獲准入境。未完成接種疫苗的人士須於指定檢疫酒店強制檢疫21天，期間接受4次檢測。已完成接種疫苗的人士則須於指定檢疫酒店強制檢疫14天，期間接受3次檢測，其後7天自行監察，及於抵港第16天和第19天接受強制檢測。

政府發言人表示，正繼續密切監察多個不同地區的疫情、新變種病毒的流行程度、接種疫苗的進度及入境人數的變化，並會視乎情況需要，調整相關地區到港人士的登機及強制檢疫要求。

時評

久守難免疏漏 接種才保安全

本港昨新增4宗確診病例，其中3宗輸入，1宗本地相關，沒有源頭不明個案，疫情整體情況尚算穩定，這歸功於香港把關從嚴，強檢得力，市民配合。不過，面對變種病毒肆虐，疫情的威脅依舊存在，對當前的防疫成果只能抱審慎樂觀。內地安徽、遼寧出現新一波疫情，自詡「防疫優等生」的台灣疫情迅速惡化，顯示變種病毒防不勝防，無論防疫措施如何嚴謹，也可能百密一疏。除了要做好「常態化」的疫情防範，當前最安全有效的保護措施還是接種疫苗，而加速提升接種率，已是香港防疫成敗關鍵，在其他地區「一針難求」的情況下，本港具備充足的疫苗供應實屬幸福，港人應積極注射疫苗，及早建立群體免疫屏障，有力抵禦變種病毒，盡快實現經濟生活復常。

早前，本港遭受來自變種病毒的威脅，一度令人擔心是否會引發第五波疫情，好在政府採取果斷措施，及時切斷病毒社區傳播鏈，暫時力保不失。政務司司長張建宗昨發表網誌指出，在抗疫方面，政府繼續採取精準務實、果斷迅速的策略。當中措施包括要求全港外僱於本月底前接受第二次強檢，涉及變異病毒株的大廈居民須接受更頻密的檢測，也會繼續維持適用於餐飲業務處所和表列處所的限制及規定，以及有關群組聚集和佩戴口罩的要求。本港有針對性並持續做好防疫工作，是成功控疫的關鍵，同時，雖然今次的變種病毒個案暫未於社區廣泛爆發，但反彈風險仍在，絕不能掉以輕心。主要的風險，在於外防輸入。本港目前實施了十分嚴格的入境檢疫隔離政策，並且根據境外疫情變化相應作出調整，乃是守好關口的正確之舉，關乎疫情能否持續受控。惟病毒狡猾，久守難免疏漏，內地、台灣疫情驟然反彈，即是作出了提醒，內地出現新疫情，經過溯源追蹤，初步鎖定病例可能輸入的原點在遼寧營口鮫魚圈；而台灣的爆發，主要是對華航機組檢疫隔離的外防輸入，以及防止擴散上出現嚴重疏漏，才讓病毒在社區急速傳播，昨日即新增206宗本地個案，目前還沒有受控迹象。說明無論防範多麼嚴密，稍有不慎，病毒一旦輸入就可以迅速蔓延。

內地醫學專家張文宏指出，新冠病毒已成為常駐病毒，必須做好長期應對準備。香港的防疫意識絲毫不能鬆懈，而接種疫苗才是防疫疫情最有效和最徹底的措施，兩者並行不悖。須指出的是，內地的染疫人士，目前所知都沒有接種疫苗，在疫情警報拉響後，「安徽合肥市民暴雨中排隊打疫苗」話題衝上了热搜榜，引發社會輿論關注；至於台灣，已接種者只佔人口約1%，除了疫苗緊缺，也與欠缺危機感有關，典型的「針唔打到肉唔知痛」。反之，早前內地西安一名醫護接種後感染，自身症狀輕微且無傳染他人；巴西小鎮塞拉納實施全民接種科興疫苗，當地染疫及病斃人數大減，居民生活亦開始重回正轨。鐵一般的事實證明，接種才保安全，接種才能走出疫情，這些防疫經驗和教訓，可供港借鑒參考，政府固然要提供更多誘因鼓勵接種，而為己為人，身體狀況適合的市民都盡快接種疫苗吧！

香港商報評論員 周武輝